

V osadě svatého Kříže dali mi při poslední mé návštěvě někteří hosté značnou práci. Byli to oni černoši, kteří mi před rokem byli slibili, že začnou vésti společný život s jinými domorodci, usazenými již v této osadě.) Dávali nejavo zvláštní uspokojení nad svým příchodem: přišli sami od sebe a z úcty ke mně proti své zvyklosti již s tělem poněkud zakrytým do mého obydlí a projevíli ochotu dáti se mnou počítati o zásadách křesťanského učení. Je k neuvěření, co mně to stálo námahy, abych těmto zatměným - poněvadž prožili celý svůj život mezi divokými zvířaty v pralesích - jakéhokoliv rozumového uvažování neschopným lidem vložil první a nejnütnější základy

křesťanství. Tito lesní muži, protože se živi byli mimo kořinky a zároveň mají pro obrovské spousty včel [v pralesích] nadbytek sladkého medu, nacházejí ve svých pustínách s dostatek potravu, udržují se proto, ba vyhýbají se všemu styku s křesťanskými domorodci nebo svými vlastními, ale již krotšími soukmenovci. Nevyláká-li je jinak nějaká nouze nebo všetečnost nebo zvědavost do našich osad nebo na břeh mořský, na příklad aby uzavřeli nějaký obchod s jinými a nakoupili za svůj vosk a med lidštějších krmí: rýže, řepy a podobně, nebo železného nářadí: nožů, sekýrek a jiných věcí toho druhu, nespátají za celý svůj život rozměnného člověka: prožijí svůj život se zvířaty a mezi zvířaty divoce, zvířetky a nerozumně. Musil jsem si vymyslet tisíc prostředků, abych v těchto divokých údech vzbudil chuť nebo spíše: abych jim neodňal trpělivost, které jest jim ke škole a ve škole křesťanství tolik zapotřebí. Co je nejvíce mělo k tak protivné [jim] pláti ve věci, která jim je nekonečně nesnadná, byl tabák, kterého si cení výše než stříbra a zlata: dával jsem jim kus tabákového listu, kdykoliv mi poněkud obratněji odpověděli na moje věro- učné otázky, a slibil jsem jim, že jim dám ještě více, budou-li i nadále tak horliví ve svém úsilí seznámiti se plně s křesťanstvím, které jsem jim musel s náramnou vůlností chváliti a velebit.

V osadě svatého Josefa zastihl jsem při své poslední návštěvě vše v nejvřelější zmatku a poděšení. Jakýsi mocný pohan pojal - nevím ještě, z jaké příčiny - proti této, s ním sousedící osadě tak nesmiřitelnou nenávisť, že, aby učinil zadosť svému hněvu, dal vyslanými zřáti založit oheň a spálit jejich kostel i s domem pro misionáře. Obyvatelé nesli tak těžce ztrátu svého krásného a nedávno vybudovaného kostela, že jsem nemohl najíti dosti slov, abych je potěšil a uklidnil. Slíbil jsem jim, že se jim dostane uspokojivého zadostiučnění se strany vrchního

soudu v pevnosti na ostrově Bohol^o), kam byl již zlo- myslný ničitel chrámu dopraven do vězení, a vedle toho i veškeru svoji pomoc k vybudování nového kostela, pro něž jsem také už opravdu začal shánět potřebné věci. Zatím jsem jim poručil, aby zřídili větší slámenou chýši, abych v ní mohl o blížícím se svátku jejich pat- rona konati oběť mše svaté, kterou jsem zamýšlel čísti toho dne v novém kostele, a ostatní slavnostní obřady. Zítra se tam odeberu. Dej Bůh, abych tam současně za- stihl několik nově obrácených křesťanů z jejich pustín! Osada leží velmi vysoko v horách a byla založena ne- dávno v těchto místech právě proto, aby početní divoši v sousedství měli lepší příležitost přijíti k našim lidem a započítati s nimi společný křesťanský život.

V osadě svatého Pavla jsem právě zaměstnan budováním nového chrámu a doufám, že s ním budu příštího jara hotov. Náš způsob stavby jest zcela rozdílný od evropského. Vyženeme jak kostely, tak domy značně vy- soko, aniž bychom k tomu použili kamene, jednak proto- že nalámatí kámen a zároveň jej dovézti na stavbu by vyžadovalo nesmírné námahy, jednak protože jsme stále v nebezpečí, že nás vpád asijských mouřeninů^o) připraví v krátko o užitek a o ovoce naší tak namáhavé práce. Všechna naše obydlí roubíme ze dřeva, a to - což bych byl býval nikdy neuvěřil, kdybych to byl nebyl na vlast- ní oči viděl - beze všech železných svorníků a hřebí- ků, místo nichž používáme jistých z rákosu řezaných a spletených pásů, kterými vázeme [jednotlivé] části na- šeho stavení k sobě tak přesně a pevně, jako by to bylo vše spojeno klenbami nebo svázáno maltou. Tak také budujeme svoje lodí.

Z této osady si mne povolali hned v prvním roce mé misijní činnosti do osady sousední, kde tehdy řádily ne- štovicí jako morová rána, takže ani jediná domácnost nezůstala jimi nedotčena, abych tu poskytoval pomoc nemocným. Tam jsem položil základy svého apoštolátu, či, jak se zde říká, odbyl jsem si svůj noviciát neboli zkušební dobu. Ve dne v noci jsem musil čekat na ne- mocné, obcházeți dům od domu: tu poskytovat tělesnou pomoc uzdravujícím se, tu zase pomoc duchovním umíra- jícím, pečovat o zdravé i nemocné, o živé i o mrtvé. Uprostřed této práce byla mi donesena zpráva, že jedna černoška, která obávajíc se - právem - že se nakazí od jiných, utekla, onemocněla z toho a leží těžce churava v pralesi. Pospíšil jsem si s mými malými domorodci do pralesa, abych poskytl ubožácké potřebnou pomoc a po čtyřhodinném blouzení zastihl jsem jí konečně už v po- sledním tažení, ale ještě v takovém stavu, že jsem jí mohl dáti svatosti umírajících, které jsem z prozíravosti vzal s sebou, [a tak jí pomocí] k šťastnější smrti, kte- rá se také brzy poté dostavila. Při této příležitosti jsem

narazil ještě na značný počet jiných těchto uprchlíků, kteří, protože byli také stíženi tím zlem, složili u mne tíži svých hříchů, aby aspoň neumřeli bez zpovědi.

Z této cesty pralesy jsem přišel domů takřka polonahý, neboť jsem si roztrhal svoje šaty, když jsem se musil ná- silím prodrát mezi velmi těsně srostlými stromy a hned tu, hned zase tam se přichytit na trní, na mnoho kusů. Divoši nedbají a nebojí se toho: neboť, protože jsou celí nazí a protože zároveň přinášejí si už z lůna mateřského na svět velmi silnou kůži, nepocítují žádných ostnů bod- lácí: probíhají jako větřík rychle těmito pralesy a pro- derou se bez překážky křovinami a houštinami, zejména spatří-li ve svých pustínách, kam my, misionáři, se často odebíráme, abychom tyto divochy vyhledali, nějakého Evropana, jehož postava a oblek je prudce vyděsí, takže se okamžitě dávají na útěk, jako kdyby je pronásledoval nějaký nepřítel.

Z toho vidíte, ctná panno, snadno, jak namáhavý a pře- ce utěšený úkol to je, bděti na těchto ostrovech nad spásou duší. Vzpomínejte na mne ve svých nevinných modlit- bách, aby Bůh udržoval ve mně stále onu vřelou touhu pracovatí až do konce života u těchto divochů, kterou z je- ho milosti stále ještě v sobě cítím, a aby mi propůjčil i potřebné síly, abych mohl ještě mnoho vykonnati a vytrpěti k jeho cti, šíře naší svatou víru u těchto po- hanů!

O povaze vzduchu, úrodnosti země, proměnách ročních počasí a jiných vlastnostech tohoto ostrova nemám co říci, protože už dávno poslali naši misionáři do Evropy mnoho velmi obšírných a dokonalejších popsaní těchto Pi- lipinských ostrovů. V našem kraji máme od ledna až do května naše léto a velmi velká vedra, která však nám nebrání sázet a sklízet sladkou řepu camote, moje to ob- vyklé jídlo, jakož i čočku a boby; ostatní měsíce je tu čistě jaro, pro neustálé deště arci stále mokré, což však je jenom k našemu dobru, protože rýže, která je oby- čným jídlem těchto domorodců, a veliká řípa gobi, které se v tomto údobí ročním sejí a sklízají, potřebují tak nezbytně vlhkého, deštivého počasí, že od něho úplně od- visí úroda [toho kterého] roku. Přišli-li hodně, sklídí se z jednoho strychu naseté rýže až na sto strychů rýže no- vě vzrostlé.

Čeho se jinak musíme na našem ostrově zvláště báti, jsou především naši zlí sousedé, na ostrově Mindanao obývající mouřeninů^o), kteří se odvážili již mnoha zhoub- ných vpádů do křesťanských osad a zejména do mých, jež leží na špicí tohoto ostrova, a nenaleznuvše takřka odporu, vše zpusťovali. Letos vpádli zase nepřátelsky na ostrov Calamii^o), mnoho mstí strašně způsobili a mnoho křesťanů odvedli s sebou do otroctví. My jsme měli k očekávání podobné neštěstí, ale nejlhoslave- nější Matka Boží, pod jejíž ochranu jsme se utekli, od- vrátila nejdobrotivěji hrozící nebezpečí.

Druhým našim nepřitelem jsou prudké víchřice, které

[tu] v jistých obdobích řádí tak strašlivě, že všechno obr- átí vzhůru nohama. V roce 1732, několik dní před vá- nocemi srazily v našich dvou osadách vedle mnoha domů k zemi i dva kostely.

Třetím nepřitelem, jehož zběsilosti jsem, bohudiky, ještě nezakusil, jsou silná zemětřesení, o nichž mi [zdejší lidé] vyprávějí, že již často za strašlivého hukotu tak mocné offásala tímto ostrovem, že se domy kácely z jedné stra- ny na druhou a zvony na věžích se rozezněly, aniž by se jich kdo dotkl. Bůh ochraňuj tento můj ubohý lid od těžkých dátek a trestů, aby si mohl v žádoucím klidu a pokoji bez nemřících starostí o věci časné hleděti spásy duší, po níž velmi dychtí! Ještě jednou poručím je i se- be do svaté vzpomínky ve [Vašich] modlitbách.

Psáno v Cabausklan, v misií svatého Františka Xaver- ského 15. března 1735.

Ctné panny duchovní služebník
Antonín Xaver Malínský S. J.

IN: CESTY VE ZNAMENÍ KŘÍŽE
(DOPISY ČERKŮM JEZUIT. MISIONÁŘŮ)

MATEUCE JP. KŘÍŽE

Jejich Výsostem,“ píše Kolumbus svému agentu Antoniu de Torres
v roce 1494.

že starost o spásu duší připomenutých již kamibatů i obyvatel tohoto ostrova dala vznik myšlence, že čím více jich bude převezeno do Kasailie, tím lépe. A Jejich Výsosti by s nimi mohly naloziti takto: poněvadž je zde tolik zapo- třebí dobytků a tažných zvířat, a to jak pro výživu lidí, kteří zde mají zůstat, tak i pro blaho všech těch ostrovů, mohou dát Jejich Výsosti povolení a právo dostatečnému počtu karavei, aby sem každého roku pluly, přivážely dobytek a rozličné zásoby a potřeby pro osidlování krajiny a vzdělávání půdy, to vše za uměřené ceny a na útraty těch, kdož tyto věci budou vozit. Platit by se jim za to mohlo otroky z těch kamibatů, lidí to tak světeřných, silných, dobře urostlých a chápavých, že až budou zbaveni svého nelidského obyčeje, bu- dou po našem soudu lepší než kteříkoliv jiní otroci; a ten obyčej ztratí, jakmile se dostanou ze své země (i. 90-2).^{xv}

Věda, že budete míti potřeby z velikého vítězství, kterého mi při mé cestě ráčil dopřáti Všemohoucí, píši Vám tento list, z něhož zvíte, jak jsem s lod- stvem, jež mi dali nejjasnější vládatelé naší, král a královna, za třicet tři dny doplut z Kanárských ostrovů do země Indických. Tam jsem nalezl převleklé množství ostrovů osidlených nespočtem lidem; a všechny jsem je vzal v držení pro Jejich Výsosti, dal to většině vyhlásit a vyzýčil na ostrovech rozvínutou královskou vlajku, aniž se mi přitom kdo zprotivil. Prvnímu ostrovu, který jsem objevil, jsem na paměť Nejvyššího, jenž nám to vše svou záračnou mocí daroval, dal jméno San Salvador (Svatý Spasitel), Indiáni jej nazývají Guanahani. Druhý ostrov jsem pojmenoval Santa Maria de Concepcíón, třetí Fernandina, čtvrtí Isabella, pátý Juana a podobně jsem i všem ostatním ostrovům dal nová jména.¹

Z DOPISŮ K. KOLUMBA